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 "ث!ثات   
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١�س ��٤ل            ���ه �ور�ور����م: ��
ه و                      ٢ریا�ی                              

 وا.د-ی ا,دازه ()ری زاو##

  
 

 

 

 

 

 

 :١اZداف �س 

 اندازه يبرا يگريد واحد عنوان به انيراد يمعرف �
 واحد نيا با ييآشنا تياهم و هيزاو يريگ

 يمركز هيزاو كي يرو روبه كمان طول نيب رابطه 2 �
 شعاع به توجه با انيراد حسب بر هيزاو كي اندازه و

 انيراد و درجه يريگ اندازه يواحدها نيب رابطه 3 �

 

 

 

 

 

١�س  ��٤ل : 

 

 

 :١ ی �س ^[ش ]یاز -
 آن يرو روبه كمان و يمركز هيزاو صيتشخ �
 درجه يريگ اندازه واحد شناخت 2 �
  عدد درك3  �
 يمثلثات جهت و يمثلثات رهيدا شناخت 4 �
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١�س ��٤ل            ���ه �ور�ور����م: ��
ه و                      ٢ریا�ی                              

 را=aه �` و رادیان::

D RD R

R DDR

�

�

�
�����

� � 	
� ����


180

180180
�

 مثال:
 است؟ درجه چند با برابر راديان1 الف)

 
 است؟ راديان چند با برابر درجه1  ب) 

 
 )75ص  2و1كاردركلاس (

 انيراد به درجه از را ها هيزاو از كيهر نمونه مطابق

  :ديكن ليتبد
� �

� �

� �

���� ����

���� ����

���� ����

180 180

180 180

180 180

30 366
45 60

90 180

���
�����180 180����180 �

� ��
����180 180����180 �

� ��
����180 180����180 �

  

 
 كامل كنيد.

 120 24  5 D 

2
5 

 2
5 

 
7 36 

R 

 

 Home work:) ٧٦ص ٥و٣و٢و١(bILcن 
 سپس ، كنيد تبديل راديان به را زير هاي زاويه از يك هر

 .بيابيد مثلثاتي دايرة روي
� �

� �

� �

���� ����

���� � �����

���� ����

180 180

180 180

180 180

315 36

105 12 15
72 360

� ��
����180 180����180 �

� ��
�����180 180���� �180 �

� ��
����180 180����180 �

 

 

 "ث!ثات:
 بررسي را مثلث هاي زاويه و اضلاع طول ميان روابط مثلثات

 .كند مي

 "ث!ثا<ی: داgه
 كه وبه مركز مبدا مختصات واحد شعاع به است اي دايره 

 به. است ساعت هاي عقربه گردش برخلاف آن مثبت جهت
 . گوييم مي مثلثاتي جهت جهت، اين

 ):راديان و درجه ( زاويه اندازه گيري هاي واحد
 تقسيم مساوي كمان 360 به را اي دايره محيط اگر : درجه
 است درجه يككمان  روبه هر  روبه مركزي زاوية اندازة كنيم،

 طول كه يمركز هيزاو اندازه با است برابر انييك رادراديان: 
  بنابراين :باشد. رهيدا شعاع برابر ،آن يرو روبه كمان

 اندازه يك زاويه برحسب راديان �

 
 
 

 )76ص  4(تمرين 
 اندازه .است مفروض متر يسانت 10 شعاع به يا رهيدا

 رهيدا نيا متراز يسانت 8طول به يكمان به مقابل يمركز هيزاو

lحل:                       راديان   است؟ انيراد چند
r
l
r

� �
8
10 

 ثابت يعدد آن قطر به رهيدا هر طيمح نسبتنكته: �
 دهند يم شينما) يپ (عدد با  را آن كه است

بنابراين با توجه  .است 3/14 عدد نيا يبيتقر مقدار
نيم دايره  كمان به مقابل يمركز هيزاو اندازه به شكل

             :برابر است با
/

�
3 14

 راديان180

 

 

l
r
l
r

� 

,l r هم واحدند 

 زاويهطول كمان روبه رو 

 شعاع دايره
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١�س ��٤ل            ���ه �ور�ور����م: ��
ه و                      ٢ریا�ی                              
 انيراد 1 ينيالساق يمتساو مثلث ساق دو نيب هيزاو اگر )الف

 هر اندازه از تر كوچك مثلث نيا قاعده اندازه آنگاه باشد،
 .است آن يها ساق از كي

 
 
 يرو روبه كمان طول متر يسانت 1 شعاع به يا رهيدا در )ب
 .است متر يسانت14/3با  برابر باًيتقر انيراد  هيزاو

 
 

6هيزاو كمان يانتها )پ
 يمثلثات رهيدا دوم ربع در انيراد 5

 .دارد قرار
 
 

, يها هيزاو )ت ,, ,
2 7
3 9  را مثلث كي يايزوا ان،يراد 36

 .دهند يم ليتشك

 :رادیان npqوم از lم6ی کارhدد
 )76ص  فعاليت(

 نظر در مقابل شكل مطابق را المللي بين فضايي ايستگاه
 كره سطح بالاي كيلومتري 400 تقريبي فاصلة در بگيريدكه

 از زميني ايستگاه توسط ايستگاه اين اگر .دارد قرار زمين

 سازند، مي  45زاوية زمين مركز با كه Bنقطهتا  Aنقطة 
به  �Aاز مدارخود در را مسافتي چه ايستگاه اين شود، رصد
B� 6400 را زمين كرة تقريبي شعاع دهد؟ مي پوشش 

 .حل:كنيد فرض كيلومتر
�ABكمان45با استفاده از زاوي مركزي   را مي يابيم:�

/

l A B
r

A B km

ABl
r

�
����

� �
� � �




� �� � �

180

6800

3 14

45 4

4 6400 400

6800 53384

�
��1

68
6400 400


 
 سپس ، كنيد تبديل درجه به را زير هاي زاويه از يك هر

 .بيابيد مثلثاتي دايرة روي
� �

� �

� �

� ����� ����

� ���� ����

���� ����

180 180

180 180

180 180

71018 8
2 6
5 5

3 24

77

 

 

راديان است.اندازه اين زاويه چند  20برابر با  Dزاويه 

 درجه است؟

 
 ليدل ذكر با را ريز جملات از كي هر ينادرست اي يدرست

 .ديكن يبررس
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٢�س ��٤ل            ����م: ���ه �ور�ور��
ه و                      ٢ریا�ی                             

 یروا=ط ت89ی6ی 45ن 012/ -ی "ث!ثا<  
 

 

 

 

 

 

 :٢اZداف �س 

�نهيقر  يهزاو شناخت �  يها نسبت يمعرف و ���
 آن يمثلثات

�مكمل  هيزاو شناخت � �  نسبت يمعرف و�� 

 آن يمثلثات يها
�ان يراد اختلاف  با هيزاو شناخت � �  �
 و

 آن يمثلثات يها نسبت يمعرف

� متمم  هيزاو شناخت  � �
�� �

�  نسبت يمعرف و�2

 آن يمثلثات يها

 ان ويراد 2اختلاف با هيزاو شناخت �
� �


� �
� �2

 آن يمثلثات يها نسبت يمعرف
 يمثلثات يها نسبت يمعرف انتها و هم هيزاو شناخت �

 آن

 

٢�س  ��٤ل : 
 :٢ ی �س ^[ش ]یاز -

 كردن دايپ و يمثلثات جهت و يمثلثات رهيدا شناخت �
 يمثلثات رهيدا يرو ايزوا

 سال در مثلثات فصل يمثلثات ياتحادها با ييآشنا �
 دهم

 :يايزوا يمثلثات يها نسبت محاسبه �
360˚   ، 270˚ ،180˚ ،90˚ ،60˚ ،45˚ ،30˚ 

 از ربع هر در يمثلثات يها نسبت علامت شناخت �
 يمثلثات رهيدا

�نقطه نهيقر مفهوم با ييآشنا � �,x y به نسبت 

 مختصات. مبدأ و هاyها و xمحور
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٢�س ��٤ل            ����م: ���ه �ور�ور��
ه و                      ٢ریا�ی                             

ggقادq دولt/012 ث!ثا<ی -ی" :  

 .ديكنكامل را ريز جدول)78ص  3و2كاردركلاس (
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 .ديآور دست به را ريز يها عبارت حاصل

                                                  cot tan sin� � �
� � �6 3  (الف  4

 
               

tan sin
cos sin

cot cos

� �� � � �
� � � �
� � � � 
 
 �
� �� � � ��� � � �
� � � �

sin �sin

2 2
2 2

2 2
6 4 75 75

4 3

 (ب   

 
 
 

نكته:براي تعيين مقدار نسبت هاي مثلثاتي هر  �
را تند در نظر ميگيريم ومشخص  αزاويه،ابتدا زاويه 

مي كنيم زاويه در كدام ربع دايره است و با استفاده 
از قانون هستك علامت را يافته و پشت نسبت 

 مثلثاتي قرار مي دهيم.

 :و ~Dون {|تک -ی داgه ر@ع  � "ث!ثا<ی -ی 012/ علاvت

 

 

 

  +كسينوس  +  كتانژانت  تانژانت        همه+        سينوس+   

                ↓↓                    ↓                   ↓ 
 ك____________ت_____________س__________ه 

            ↓    ↓                    ↓                   ↓ 
 4ربع                      3ربع                       2ربع             1ربع

 
 )77ص  1فعاليت (

 .ديكن كامل را ريز جدول
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٢�س ��٤ل            ����م: ���ه �ور�ور��
ه و                      ٢ریا�ی                             

 
����ه زاو#  �  آن: "ث!ثا<ی -ی 012/ و ��ه

 م كه مجموع آنها صفر شود.مثل:يدو زاويه را قرينه گوي

� �, , ,,
� �

� �� �
� �

30 30 6 6�� �� ��
��30� 

  

 

 
 

� � � �, ,x y x y�������� � 
 در حالت كلي:

 
 :)79ص  مثال(

�مقدار نسبت هاي  �sin , sco
� �

� �� �
� �

30 4ss  بيابيدرا 

 حل:

� � sin

s

sin sin

s s
co

co co s

�




� ����� � �

� �
� ���� �� �
� �

130 30 2

2
4 4 2

i � �
13isin

 

�خاDواده  306 :  

, , , , , , ,

DR

, , , ,

� �
� �
� �
� �
� �

5 7 11 30 150 210 3306 6 6 6
�
�
��
�, , ,
�
��

�D
��

D

, , ,, ,,, �, , , ,

R

 

 
�خاDواده  454 :  

, , , , , , ,

DR

, , , ,

� �
� �
� �
� �
� �

3 5 7 45 135 225 3154 4 4 4
�
�
��
�, , ,
�
��

�D
��

D

, , ,, ,, �, , , ,

R

 

 
�خاDواده  603 :  

, , , , , , ,

DR

, , , ,

� �
� �
� �
� �
� �

2 4 5 60 120 240 3003 3 3 3
�
�
��
�, , ,
�
��

�D
��

D

, , ,, ,, �, , , ,

R

 

 

٤ربع  

٤ربع  

 قرينه نسبت به محورافقی 
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٢�س ��٤ل            ����م: ���ه �ور�ور��
ه و                      ٢ریا�ی                             
  در حالت كلي:

 

 
 
 )80ص 1كاردركلاس (

 :ديكن مشخص را ريز يها هيزاو از كيهر مكمل

� �� � � � �

�

� � �

�
�

25 180 25 205
75

11
12 12 12

4

180 25 205� � � �� �

�

 

 ):81و  80(مثال ص 

�مقدار نسبت هاي  �sin , sco
� �
� �
� �

5150 6s .حلرا بيابيد: 

� � � � sin

s

sin sin sin

s s s

cosco

co co cos sss




�

� � ���� �

� � � � � ��
� � �� � � � � �

� � � � � �

����� � �

1150 180 30 30 2

5 6
6 6 6

3
6 2

i i �
13sin sinsin sins n

 

sco مقدار
� �
� �
� �

5
6

� از طريق خانواده را   �
� �
� �6

 هم مي توان يافت 

 )81ص فعاليت(
 .ديآور دست به  را ريز يمثلثات يها نسبت از كيهر حاصل

� �

tan

s

sin

co

� �
�� �

� �

� �
�� �

� �

�

2
3

3
4

120 �

 

 )80ص 2كاردركلاس (
  .ديآور دست به را ريز يها عبارت از كيهر حاصل 

cot cos tan� � �� � � � � �� � � 
 � �� � � � � �
� � � � � �3 6 4 

 
 

� � � �
� � � �

cos sin

sin cos

� 
 �

� � �

� � �sin� i� ��sin�
� � �cos� cos� ��cos�

90 270
180 360

 (الف 

 

 

cot tan� �� � � �� 
 �� � � �
� � � �6  (ب 3

 

� � � � � � � �cos cos sin sin� � � 
 � � �� � � � � � �cos sin sin� � � � � ��cos sin sincos sin� � � � �45 60 45  (پ 60

 
 
 

�م9مل  زاو#   :آن "ث!ثا<ی -ی 012/ و���
 π اي  180آنها مجموع هرگاه م؛ييگو مكمل را هيزاو دو

 شود انيراد � � �  مثل:.�

� �, , ,,
� �
� �
� �

230 150 3 3
�
�
��150 

 
 
 
 

 

 
 
 

� � � �, ,x y x y����������� � 
  قرينه نسبت به محور عمودی 

٢ربع  

٢ربع  
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٢�س ��٤ل            ����م: ���ه �ور�ور��
ه و                      ٢ریا�ی                             
 ):81و  82(مثال ص  

�مقدار نسبت هاي  �tan ,sin
� �
� �
� �

7210 6sin .را بيابيد 

 حل:

� � � � tan

sin

tan tan tan

sin sin sin

sin

sin sin




�

� 
 ���� �

� � � � � �

� � 
 ����� � � � � �

� � � � � �

� � �

3210 180 30 30 3

7 6
6 6 6

1
6 2

t t �
33t ttan tan

 

sin مقدار
� �
� �
� �

7
6

� را از طريق خانواده   �
� �
� �6

 هم مي توان يافت 

 )82ص فعاليت(
 .ديآور دست به  را ريز يمثلثات يها نسبت از كيهر حاصل

� � � � tan

sin

tan tan tan

s

sin

cot

co




�

� � � 
 ����� � �

� ��
�� �

� �

� ��
�� �

� �

� �
�� �

� �

225

225 180 45 45 1

4
3

7
6

5
4

�

t t 45 1t t � �tan tanan

 
�مم  زاو#�" � �

�� �
�  آن: "ث!ثا<ی -ی �2/012

 2 اي  90آنها مجموع هرگاه م؛ييگو متممرا هيزاو دو


 شود انيراد � � � �2  مثل:.2

� �, , ,
� �
� �
� �

30 60 2
�
�
��60 �

�, �
��

�
��, 

� �

� �

cot

sco

� �

�

120

135

�

�

 

 
 )85ص4كاردر كلاس  (
از روي مكمل آن را   180مثلثاتي زاويه نسبت هاي   

 بيابيد.
 
 
 

 

� رادیان ا�تلاف  با زاو# ��
 :آن "ث!ثا<ی -ی 012/و
 π اي  180آنها اختلاف هرگاه م؛ييگو مكمل را هيزاو دو
� شود انيراد � � � 
 مثل:.

� �, , ,,
� �
� �
� �

430 210 3 3
�
�
��210 

 

 

 
 
 

 

� � � �, ,x y x y������������ � � 
 در حالت كلي:

 

 
 

 قرينه نسبت به مبدا مختصات

٣ربع  

٣ربع  

٣ربع  
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٢�س ��٤ل            ����م: ���ه �ور�ور��
ه و                      ٢ریا�ی                             
 )83ص فعاليت(  

  .باشد برابر خودش متمم با كه ديكن يمعرف يا هيزاو

sin cos , sin cos

tan cot , tan cot

sin cos , sin cos

tan cot , tan cot

cos ,cos

cot ,cot ,

coscos

cotcot

� � � �

� � � �

� � � �

� � � �

2 245 454 4 2 2

1 45 45 14 4

1 90 12

902

�
245cos45coscos

t45 1cot �cot

, sin cos 1, sin cos, sinsin 1cos �cos

, tan cottan cot �cot

 

 

�مم  زاو#�" � �

� �

�  آن: "ث!ثا<ی -ی �2/012

 2 اي  90آنها اختلاف هرگاه م؛ييگو متممرا هيزاو دو

� شود انيراد � � � 
2 2. 

 )85ص2كاردر كلاس  (
�90 هيزاو دو كدام اختلاف  مي شود؟ �2

� � � �, , , , ,,
� �
� �
� �

2120 30 135 45 3 6
�
�
��30 135 45 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

� � � �, ,x y y x����� 
 در حالت كلي:

 
 
 
 
 
 

 مثال:
 :ديكن مشخص را ريز يها هيزاو از كيهر متمم

� � �

�

� � �

�

30 90 30 60
45

3 2 3 6

4

90 30 60� � ��

�

 

 ):82(مثال ص

�مقدار نسبت هاي  �tan ,sin
� �
� �
� �

30 3sin .را بيابيد 

� � � � tan
tan cot

sin
sin cos

tan tan cot

sin sin cossin cos



�



�

� � ����� �

� � � �
� � ����� �� � � �

� � � �

330 90 60 60 3

3
3 2 6 6 2

t t �
36tan cottan cottan

 

 

١ربع  

١ربع  

 متمم

 ت ت
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٢�س ��٤ل            ����م: ���ه �ور�ور��
ه و                      ٢ریا�ی                             
 )87ص 4تمرين ((

 يك زاويه مناسب قرار دهيد. x در تساوي زير به جاي 

� �sinx cos� 
 x �
 x20الف) 

 . باشند متمم زوايا بايد شده نوشته رابطه به توجه باحل: 

x x x x
 
 � � � � �20 90 2 70 3590 2 70 35
 � � � � �x x xx xx 
 

tan cot� �� � � �
 � 
� � � �
� � � �
x x2

18  (ب 9

 . باشند متمم زوايا بايد شده نوشته رابطه به توجه باحل: 

x x x xx x x
 
 
 � � � � �
2 4218 9 2 18 9  

 آن: "ث!ثا<ی -ی 012/ ا]�ھا و �م زاو#

 ييانتها اضلاع هرگاه م؛ييگو انتها هم را و دوزاويه 
 و اختلاف آنها مضارب زوجي از  شود منطبق هم بر آنها

� �, , ..., , ...2 � 180يا  4 �, ,...360 720720  

 
 ):86(مثال ص 

�زاويه هاي  �,405 هم انتها هستند زيرا 4545

� �405 45 36045 360� � 

 

 در حالت كلي:

 
 

 ):83(مثال ص 

�مقدار نسبت هاي  �tan ,sin
� �
� �
� �

2150 3sin .را بيابيد 

 

� � � � tan
tan cot

sin
sin cos

tan tan cot

sin sin cossin cos

�
�



�

� 
 ������ � �

� � � �
� 
 ����� �� � � �

� � � �

3150 90 60 60 2

2 3
3 2 6 6 2

t t � �
36t ttan cot

 

 
 )84صو كاردر كلاس  فعاليت(

دو روش مكمل  به  را ريز يمثلثات يها نسبت از كيهر حاصل
 ديآور دستبه  و متمم

sin

sco

�

� �
�� �

� �

135

2
3

�
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sin

sin

cos

sin sin sin

sin

sin sin sin

sin

cos cos cos

cos

sin sin

sin sin

cos cos

�







� � � � � ��
� � �� � � � � �

� � � � � �

����� ��

� �� � � �� � �� � �� � � � � �� � � � � �

���� �

� � � � � �� �
� � �� � � � � �

� � � � � �

���� �

5 6 23 3 3
3

3 2

11 12 34 4 4
2

4 2

7 8 24 4 4
2

4 2
 

 توجه:
kدر محاسبه  kزوج بود ،  kاگر  �  را حذف مي كنيم  

 را قرار مي دهيم عدد kفرد بود جاي kاگر 
 

 Home work:) ٨٧ص ٣و٢و١(bILcنن
حاصل عبارت هاي زير را بيابيد.  

(الف  tan cot
 �cot �cot135 120  

(ب � � � �cos cot� 
 �cott �cot210 240  

(ب � �sin tan
 � �tan � �tan630 540  

,,زاويه هاي 
� ��
� �
� �

5
3  هم انتها هستند زيرا 3

� ��
� � 
 � �� �
� �

5 5 6 23 3 3 3 3 

 
 در حالت كلي:

  
 

 ):86ص  و كاردركلاس (مثال
 را بيابيد. مثلثاتي زيرمقدار نسبت هاي 

 

� � � �

� �

� �

� �

� �

� �

tan
tan tan tan

sin
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cos

sin

cot
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 ���� �

�

� �

�

�

� �

405 360 45 45 1
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300

420
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�
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 درستي تساوي هاي زير را بررسي كنيد.

sin sin�840 60i 60sinالف)
  حل:

sin

sin sin( ) sin

sin( ) sin


� 
 �

� � ����

840 720 120 120

180 60 60

i ( ) i 120sin( ) sinsin( )sin( )

) i 60) sin))

� �cos cos� �324 3636cosب)

� �tan tan� �1000 80t 80tanپ)

sin sin�875 155i 155sinت)
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

� � � �cos cot tan tan( )� 
 � 
 � � �� � �cot tan tan( )� � � �cot tan tan( )co an an� � �720 600 720  (ت600
 
 
 
 
 
 

sin cos� �
� �

25 23
3  (ث4

 
 
 
 
 

sin cos

sin( ) tan( )

� �
�

�
� � � �

�

3 5
4 6

3 4
4 3

 (ج

 حل: .ديكن كامل را ريز جدول
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 @��ی زوایا روی داgه "ث!ثا<ی: qقادg ���وس و ���1وسس
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 "ث!ثا<ی Aوا@عع

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 :١اZداف �س 

 در نوسيكس و نوسيس توابع رسم با ييآشنا 1 �
 يابي نقطه قيطر از مختصات صفحه

 نوسيكس و نوسيس توابع يها يگ ژيو با ييآشنا 2 �
�ضابطه با تابع رسم � �siny a x b� 
 كمك به  

sinyانتقال x� 
�ضابطه با تابع رسم � �cosy a x b� 
 كمك به 

cosyانتقال x� 

 

 

٣�س  ��٤ل : 

 

 

 :١ ی �س ^[ش ]یاز -
 نوسيكس و نوسيس يمثلثات يها نسبت محاسبه �

 ايزوا يتمام
 ها بازه مفهوم با ييآشنا 2 �
 برد و دامنه شناخت 3 �
 و انبساط ،يافق ،يعمود انتقال ميمفاه درك 4 �

 توابع نمودار يها y محور يراستا در انقباض
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 :كامل كنيد ⑧

�,و برد آن  R) دامنه ي تابع سينوسالف ��� �1  است. 1

�سينوس  تابعمقدار ب) �siny xدر طول هاي�

,x k k z� � ��برابر   است.��

�سينوسحداكثر مقدار تابع پ) �siny x�   برابر� است �1

x نقاطي به طول هايكه در  � 2
xو

�
�

3
2

xو  �
5
2

و

x
�

�
7
2

x,ودر حالت كلي  k k ZZ,k,k,� 
 �2 2
به 

   مي آيد. دست

�سينوسمقدار تابع  ت)حداقل �siny x�  برابر� است 1��

x نقاطي به طول هايكه در 
�

� 2
x و �

3
2

xو
�

�
5
2

و 

x �
7
2

x,ودر حالت كلي k k ZZ,k,k,� 
 �
32 2

به 

  مي آيد. دست

 
نكته: براي رسم توابعي به صورت �

� �siny a x b� 
مي توان از قوانين انتقال يا  
مراحل رسم (براي يادآوري نقطه يابي استفاده كرد

 رجوع شود) 1درس 3فصل به  توابع 
 

 

 

 

 O@ع "ث!ثا<ی:
 هر تابع شامل نسبت هاي مثلثاتي را تابع مثلثاتي مي گوييم

sinyكه ساده ترين آن  xو�cosy x�.مي باشد 
� ���وس O@ع ر�م �siny xق از�H� هa�� :یا�ی 

 )89و  88(فعاليت ص 
مشخص مي كنيم و نقاط را روي جدول مقادير مهم را درنقطه 5

 محور مختصات پيدا و به هم وصل مي كنيم

x

y �

3 22 2
1 1
22 2
1 1� 

   
 
 
 

 
 

� ضا=aه با ���وس O@ع -ی و��ی �siny x�: 

 )90ص 8و7(فعاليت 
]نمودار تابع سينوس در بازه هاي  , ]�0 ]و  2 ,� �2 4 

]در بازه هاي  همچنينو... , ]� �2 ]و  0 ,� � �4 2 
 يكسان است.و...نيز

بنابراين به آن تابع متناوب مي گوييم چون در فواصل معيني 
نمودار آن تكرارمي شود.طول هر يك از اين فاصله را دوره 

Tتناوب مي گوييم و دوره تناوب آن �  مي باشد.  2

 

 

 

 
 

 تغييرات

 حداقل

 حداكثر
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� ��
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 )94ص  4تمرين (  

 ريز يها گزاره از كي كدام ديكن مشخص ليدل ذكر با
 .اند نادرست كدام و درست

sinyضابطه با تابع نمودار ر،يز شكل  )الف x
� �

�� �
� �

1
2

 را 

 .دهد يم نشان
 نصف شده است yحل: درست است زيرا مقادير 

 
 
 
 
 

�ضابطه با تابع نمودار رسم يبرا  )پ �siny x� 
1 
 در واحد كي اندازه به را نوسيس تابع نمودار است يكاف

 .ميده انتقالها  xمحور يراستا
ها yحل: نادرست است زيرانمودار بايد در راستاي محور 

 انتقال يابد
 )93ص 2تمرين (

 دستگاه در را ريز يها ضابطه با توابع از كي هر نمودار
 .ديكن رسم شده داده يها بازه در مختصات

�حل: ابتدا نمودار �siny x� را رسم مي كنيم سپس به
 نيمميككمك انتقال يا نقطه يابي نمودار خواسته شده را رسم 

مي امتداد اي و كرده حذف را نمودار شده داده بازه به توجه باو
 .دهيم

) sin , ,y x � �� � �
11 22

�
�, �
��,,

 نصف مي شوندyانتقال به صورت آسانسوري است و مقادير 

x

y
�

3 22 2
1 1
2 2

2
1 1�
2 2

 

 
 
 

 )90ص كاردركلاس (
 نمودار كدام يدارا شده داده يها ضابطه با توابع از كي هر

 است؟
) sin

) sin

) sin

) sin

y x

y x

y x

y x

�

� �
� �� �

� �

� 


� � 


1 2

2 2

3 1

4 1
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cosy ���1وس O@ع ر�مم xق از�H� هa�� :یا�ی 
 )92و  91(فعاليت ص 

نقطه مهم را درجدول مقادير مشخص مي كنيم و نقاط را روي 5
 محور مختصات پيدا و به هم وصل مي كنيم

x

y �

3 22 2
1 1 1

22 2
1 1�

 

   
 
 

 

 

�ضا=aه  با���1وس   O@ع -ی و��ی �cosy x�: 

 )93و92ص 8و7(فعاليت 
 :كامل كنيد ⑧

�,و برد آن  Rسينوسك) دامنه ي تابع الف ��� �1  است. 1

�سينوس ك تابعمقدار ب) �siny xدر طول هاي�

,�� �
kx k z2 برابر�  است.��

�سينوسكحداكثر مقدار تابع پ) �cosy x�   برابر� است �1

x,طول هايكه در  k k Z,k Z,� �  مي آيد. به دست2

�سينوسكمقدار تابع  ت)حداقل �cosy x�  برابر� ��1

�طول هاياست كه در � ,x k k Z,k Z,� 
 �2  به دست1
  مي آيد.

 

) sin , ,y x ,� �� � �� �3 1 2 2 

sinyدرتابع x� � 
انتقال به صورت آسانسوري است 1
 بامي شوندجمع  1ضرب سپس با  -1ابتدا در  yو مقادير 

 .ميدهمي  امتداد ار ارنمود شده داده�بازه به توجه

� � � � � � � � � �

x

y
� 
� 
 � 
 � � 
 � 
1 1 11 1 1 1 1 1 1 1 1

3 22 2
1 1 2 1

� � � � � � � � � �� 1 1 1� �1 1 1 1 1 1 1 1 1� � � � � � � � �1 1�
 � 
 � � 
 � 

 � 
 � � 
 �� � � � � � � � �1 1 1� �
�� �� 
�

22
1

� � �

 

 

 

 
 

) sin , ,y x ,
� � � �� 
 
� � � �� �

5 1 24
�
�, �
��,, 

sinyدر x
� �

� 
 
� �
� �

14
انتقال به صورت آسانسوري 

مي  4منهاي xو مقادير  جمع1با  yوقطاري است و مقادير 

 مي كنيم.  حذف را نمودار شده داده بازه به توجه باو شوند

x

y

� � � � �

� 

 
 
 


�

3 24 2 4 4 2 4 4

1 11 1 1 1 1

3 5 7
4 4 4 4 4

1 2 1 1
� 4


 1 11 1 1 1 1
 
 

 
 �1 1



4 4
1 

 

 

 

 

 تغييرات

 حداقل

 حداكثر حداكثر
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 )93ص كاردركلاس ( 

 .ديكن رسم را ريز يها ضابطه با توابع از كي هر نمودار

�حل: ابتدا نمودار �cosy x� را رسم مي كنيم سپس به
 نيمميككمك انتقال يا نقطه يابي نمودار خواسته شده را رسم 

مي امتداد اي و كرده حذف را نمودار شده داده بازه به توجه باو
 .دهيم

 

cos , ,y x � �� � �3 2 �
�, �
��,,

برابرمي شوندy ،3انتقال به صورت آسانسوري است و مقادير 

� � � � � � � � � �

x

y
�

�
3 31 3 1 3 1 3

3 22 2
3 3 3

� � � � � � � �3 3� � � �1 3 1 3� � � � � � �3 3� � � ��

22 2
3 3�

� � � � � � � �

 

 

 

 

 

 

) cos , ,y x ,
� � � �� 
� � � �� �

1 22
�
�, �
��,, 

cosyدر x
� �

� 
� �
� قطاري است انتقال به صورت �2

  مي شوند 2منهاي xمقادير و

 

 
 

]در بازه هاي  نمودار تابع كسينوس , ]�0 ]و  2 , ]� �2  و... 4
]در بازه هاي  همچنين , ]� �2 ]و  0 , ]� � � �4 يكسان و...نيز 2

 است.

متناوب مي گوييم چون در فواصل معيني بنابراين به آن تابع 
نمودار آن تكرارمي شود.طول هر يك از اين فاصله را دوره 

Tتناوب مي گوييم و دوره تناوب آن �  مي باشد.  2

 

نكته: براي رسم توابعي به صورت �
� �cosy a x b� 
مي توان از قوانين انتقال يا  

 نقطه يابي استفاده كرد
 

 )94ص  4(تمرين 
 ريز يها گزاره از كي كدام ديكن مشخص ليدل ذكر با

 .اند نادرست كدام و درست

cosyضابطه با تابع نمودار ر،يز شكل ب) x
� �

� �� �
� �

1
2

 را 

 .دهد يم نشان

1حل: درست است زيرا نمودار به اندازه 
واحد به پايين منتقل  2

 شده است.
 
 
 
 
 

 

�ضابطه با تابع نمودار رسم يبرات)  �cosy x�  يكاف �
  قرينهها  xمحور نسبت به را نوسيسك تابع نمودار است
 كنيم
 درست استحل: 
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x

y
� � � �
� 
 � 
� � � �� � � � � �� � � �� 
 � � 
 � 
� � � � � �

� � � � � �

1 11 11 1 12 21 1 1 1 1 12 2 2

3 22 2
1 3 11 12 2 2� � �

� � � �
� �� �



� � � �� � � �� 
� � � �� � � �

� �� �
� �
� �� � 1
� �
� ��

� � �� �� �� � � �� � � �� �� �� �� �� �� �
2 2� � �� �� �

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 

) cos , ,y x
� � � �� � 
� � � �� �

4 1 22
�
�, �
��,,

cosyدر x
� �

� � 
� �
� �

انتقال به صورت آسانسوري 12

مي  2بعلاوه xو مقادير  جمع1با  yوقطاري است و مقادير 

 شوند

x

y


 


 
 


� 

 
 
 


3
2 2 2 2 22 2 2

1 11 1 1 1 1 1

3 522 2 2

2 1 1 2

 2

1 11 1 1 1
 
 
�1 1



2
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x

y

� �
� � �

�

�

3
2 2 2 2 22 2 2

3
2 2 2

1 1 1
� 2

22
2 2
1 1� 

 

 
 
 
 
 

) cos , ,y x � �� � � �2 1 2 �
�, �
��,, 

cosyدرتابع x� انتقال به صورت آسانسوري است و 1�
 مي شوند منهاي يك yمقادير 

x

y
� �� � � �

� � �
1 1 1 11 1 1 1

3 22 2
1 2 1

1 1��1 1 1 1� � �� �

2
�
2 2
1 2 1� �� 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

) cos , ,y x � �� � � �
13 1 22

�
�, �
��,, 

cosyدرتابع x� � 

1 انتقال به صورت آسانسوري 12

�ابتدا در yاست و مقادير 
1
مي جمع  1ضرب سپس با   2

 شوند
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) cos , ,y x , ,
� � � �� �� � � �� �

6 2 42
 

cosyدر x
� �

� �� �
� انتقال به صورت قطاري است �2

  مي شوند 2بعلاوه xومقادير 

x

y


 


 
 


�

3
2 2 2 2 22 2 2

3 522 2 2

1 1 1

 2

2 2 2
1 1� 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )93ص 2تمرين ((
 دستگاه در را ريز يها ضابطه با توابع از كي هر نمودار
 .ديكن رسم شده داده يها بازه در مختصات

) cos , ,y x ,� �� 
 �� �2 2 1 2 2 

cosyدرتابع x� 
2 انتقال به صورت آسانسوري است 1
 مي شوندجمع  1ضرب سپس با   2ابتدا در yو مقادير 

 .ميدهمي  امتداد ار رانمود شده داده�بازه به توجهبا

� � � � � � � � � �

x

y

 
 � 
 
 


�
1 2 1 2 1 1 2 1 2 1 1 2 1

3 22 2
3 1 1 1 3

� � � � � � � �2 1 1 2 1 2 1 1 2 1� � � � � � � �
 � 
 
 

 � 
 
� � � � � � � �

2 

 
 
 
 
 
 
 

) cos , ,y x ,� �� � 
 �� �4 1 4 4 

cosyدرتابع x� انتقال به صورت آسانسوري است و 1�
 شده داده�بازه به توجهبا مي شوند منهاي يك yمقادير 

ميدهمي  امتداد ار رانمود

x

y
� �� � � �

� � �
1 1 1 11 1 1 1

3 22 2
1 2 1

1 1��1 1 1 1� � �

2
�
2 2
1 2 1� �� 
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٣�س ��٤ل            ����م: ���ه �ور�ور و��
ه                      ٢ریا�ی                            
 )93ص 1تمرين (  

 
 هر جفت از توابع زير بر هم منطبق اند؟ آيا نمودار هاي

) sin , cosy x y x
� �

� � �� �
� �

1 2
 

 اين دو نمودار بر هم منطبقند زيرا: حل:
sin

)
cos cos ( ) cos( ) sin

y x

y x x x xcos ( ) cos( ) sinxcos ( ) cos( ) sin) cos(

� �
�

� � � �	 � � � � � � � �� � � ��
� � � �


1
2 2 2

 

 

) cos , siny x y xx
� �

� � 
� �
� �

2 2
 

 حل: اين دو نمودار بر هم منطبقند زيرا:
cos

)
sin cos

y x

y x x

� �
�

� �	 � 
 �� ��
� �


2
2

 

� �) cos , cosy x y xx� � �3 2
 

 حل: اين دو نمودار بر هم منطبقند زيرا:

� �
cos

)
cos cos

y x

y x xcx c

� ��
	 � � ��


3 2
 

� �) sin , siny x y xx� � �4 5
 

 حل: اين دو نمودار بر هم منطبقند زيرا:

� � � � � �
sin

)
sin sin sin sin

y x

y x x x xsi si six x x xsin sin sinsin sin

� ��
	 � � � 
 � � � ��


4 5 4
 
 
 

 )94ص 3تمرين (
 

 مشخص نوس،يكس و نوسيس توابع نمودار به توجه با
 داده يها ضابطه از كي ركداميز نمودار دو از كيهر ديكن

 .ديكن رسم زين را ها ضابطه ريسا با تابع نمودار .دارند را شده

cosy x� 
2  (الف1

siny x� 
2  ب(1

cosy x�  (پ2�

siny x� �  (ت2
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